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Rezumat 

 

 Atunci când ne gândim la mediul minier, ne concentrăm, de regulă, asupra aspectelor 

tehnologice și economice, acordând mai puțină atenție indivizilor care au ales acest domeniu, l-au 

condus și l-au inovat. Activitatea minieră a influențat profund societatea încă din momentul 

descoperirii zăcămintelor, care, dacă se dovedeau profitabile, au dus la apariția unor noi așezări. 

Ulterior, dezvoltarea industriei miniere, alături de extinderea centrelor urbane pe care o susțineau, 

a condus la înființarea unor instituții de supraveghere și control denumite cămări (camerae). Aceste 

structuri au contribuit la modelarea sferei politice locale și au adus regiunile respective în atenția 

autorității regale. Aceste evoluții au caracterizat mineritul din Regatul Ungariei în perioada Evului 

Mediu iar cercetarea de față se înscrie în acest cadru general și urmărește activitatea funcționarilor 

cămărilor miniere și/sau monetare dintr-un oraș minier situat la marginea regatului, Baia Mare 

(Nagybánya, Neustadt). 

 Cercetările dedicate instituției cămării sunt numeroase, în special în istoriografia maghiară, 

și vizează cu precădere modul de formare și organizare al acesteia. În aceste studii, comiții oficiului 

cămării sunt adesea menționați ca actori politici, implicați frecvent în conducerea centrelor urbane. 

De asemenea, studiile numismatice, motivate de necesitatea identificării exacte a datei și locului 

de batere a monedelor, i-au determinat pe cercetători să elaboreze liste ale funcționarilor camerali. 

Acest demers a fost facilitat de sistemul de batere și inscripționare a monedelor din Ungaria 

medievală, care includea inițialele sau însemnele heraldice ale funcționarilor responsabili de 

emiterea acestora. Profunzimea cu care istoricii au analizat statutul funcționarilor regali implicați 

în conducerea cămărilor a depins în mare măsură de disponibilitatea surselor primare. Din acest 

motiv, anumite categorii, în special comiții de origine străină, au beneficiat de o atenție mai mare 

decât funcționarii autohtoni. Deși istoriografia oferă, astfel, o bază de date relativ consistentă 

asupra acestor indivizi, lipsește o analiză sistematică a caracteristicilor sociale ale grupului în 

ansamblu. Nu au fost investigate în mod coerent trăsăturile comune, diferențele de statut sau 

strategiile de avansare socială ale funcționarilor cămării. Noutatea prezentei cercetări constă 

tocmai în această abordare, care, aplicată unui studiu de caz, urmărește formularea unor concluzii 

generale privind funcționarii implicați în organizarea și exploatarea mineritului la nivelul 

întregului regat. Necesitatea unei astfel de cercetări este accentuată de lipsa studiilor de istorie 

locală dedicate perioadei medievale a orașului Baia Mare. Istoricii care au analizat oficiul minier 
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și monetar au subliniat, în general, rolul comiților ca agenți ai regalității în exercitarea controlului 

politic asupra regiunii. Studiul de față își propune să meargă dincolo de analiza indivizilor ca actori 

politici și să se concentreze asupra caracteristicilor și a procesului de formare a acestui grup. 

Totodată, cercetarea vine să răspundă absenței unor studii sistematice care să ofere o listă cât mai 

exhaustivă a indivizilor numiți la conducerea cămării, precum și o analiză a caracteristicilor sociale 

și a strategiilor de avansare ale comiților originari din Baia Mare. 

 Scopul cercetării este de a identifica mecanismele de reproducere socială prin analiza 

statutului social al indivizilor implicați în administrarea mineritului. Studiul pornește de la ipoteza 

conform căreia mobilitatea socială a fost amplificată de dezvoltarea industriei miniere și a 

meșteșugurilor conexe, precum și de implicarea progresivă a monarhilor în acest domeniu. Aceste 

evoluții au creat oportunități de avansare socială de care anumite categorii de indivizi au beneficiat. 

În acest context, cercetarea își propune să analizeze caracteristicile grupului format din funcționari 

regali, cu accent pe resursele de care aceștia dispuneau pentru a-și îmbunătăți statutul social. 

 Pentru identificarea și cercetarea statutului acestor indivizi am folosit arhontologia și 

prosopografia, două metode care se axează pe identificarea și ordonarea cronologică a 

funcționarilor unei instituții date, respectiv crearea unor baze de date cu informațiile relevante din 

viața acestor indivizi. Din consultarea surselor primare dar și a literaturii secundare am identificat 

un număr de treizeci și nouă de indivizi care, de-a lungul anilor 1392-1526 au ocupat funcția de 

comiți ai cămării miniere și monetare de la Baia Mare. Din punct de vedere teoretic, am adoptat 

schema de analiză a grupurilor sociale dezvoltată de Pierre Bourdieu, definită, în mod sintetic, ca 

o competiție între indivizi înzestrați cu diferite tipuri de capital, pe care o desfășoară în cadrul 

câmpului puterii. Analiza formelor de capital ocupă un loc central în cadrul cercetării, care se 

concentrează asupra capitalului social, înțeles ca ansamblul relațiilor sociale, asupra capitalului 

cultural, asociat culturii, educației și competențelor, precum și asupra capitalului simbolic, care 

transformă celelalte forme de capital în prestigiu și recunoaștere socială. Deși capitalul economic 

nu este analizat într-un capitol distinct, cercetarea evidențiază faptul că indivizii implicați în 

conducerea cămărilor au fost, în general, persoane înstărite, care și-au utilizat resursele financiare 

pentru investiții în activitatea minieră, instruire și strategii de avansare socială. În analiza traseului 

social și a carierei acestor comiți am adoptat conceptele de mobilitate socială și mobilitate 

geografică. Acești indivizi s-au caracterizat printr-un grad ridicat de mobilitate, determinat de 
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specificul funcției pe care o dețineau, iar regiunile în care au activat le-au oferit, în numeroase 

cazuri, oportunități reale de avansare socială. 

 Sursele primare utilizate în cercetarea statutului și a avansării sociale a comiților cămării 

au fost, în cea mai mare parte, surse de arhivă iar printre acestea se numără diplome de privilegii, 

diverse porunci regale, documente juridice și corespondență, care au oferit informații despre 

resursele de capital și strategiile de ascensiune socială ale acestor indivizi. Majoritatea 

documentelor provin din fondurile Direcției Județene a Arhivelor Naționale Maramureș și ale 

Arhivelor Naționale ale Ungariei, multe dintre ele fiind digitalizate. Pentru a analiza capitalul 

simbolic sau prestigiul de care s-au bucurat acești indivizi, am apelat la sursele numismatice, 

concentrându-mă în special pe însemnele și stemele heraldice înscrise pe monede.  

 Structura argumentului urmează în mod natural cadrul conceptual propus de Pierre 

Bourdieu, menționat anterior. După o introducere în care am prezentat scopul cercetării, sursele 

utilizate, conceptele cheie, metodele aplicate, încadrarea istoriografică a demersului dar și 

contextualizarea situației mineritului local și la nivelul  regatului, am trecut la analiza resurselor 

de capital cultural, social și simbolic ale indivizilor. Odată ce am stabilit gradul și specificul 

capitalului deținut de comiți, am putut analiza modul în care aceștia și-au valorificat aceste resurse 

în cadrul strategiilor de avansare socială. Lucrarea se încheie cu concluziile și este însoțită de anexe 

care ilustrează lista comiților cămării împreună cu redarea grafică a mobilității lor, geografică și 

ocupațională. De asemenea, am inclus liste cu indivizii aflați la conducerea orașului Baia Mare și 

studenților din centrul minier ca parte a strategiile de avansare socială ale elitelor locale. 

 Înainte de a trece la descrierea fiecărei părți, trebuie amintit contextul politic și economic 

în care au activat acești funcționari regali. Mineritul era o activitate atent controlată de regalitate, 

întrucât genera venituri semnificative pentru trezorerie și susținea privilegiul regelui de a bate 

monede. Importanța acestui domeniu s-a reflectat și asupra funcționarilor săi. Cămările funcționau 

în sistemul rentelor, ceea ce presupunea prezența unor indivizi înstăriți, dispuși să își asume riscuri 

prin investiții în dezvoltarea exploatărilor miniere. În plus, era nevoie de persoane capabile să 

mențină controlul regal asupra zonei. Astfel, funcția de comite al cămării implica atât 

responsabilități de supraveghere și control, cât și beneficii importante în perioadele de prosperitate 

a mineritului. Totuși, activitatea minieră era ciclică, alternând perioade de creștere și decădere pe 

măsură ce noi filoane erau descoperite, iar minele vechi se epuizau. Orașul Baia Mare a reflectat 

acest model economic. Centrul minier, cu excepția primei jumătăți a secolului al XV-lea, a 
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funcționat ca oraș minier regal, cu privilegii specifice, având mineritul ca activitate economică 

principală. Această situație s-a răsfrânt asupra tuturor aspectelor societății. Prin intermediul 

comitelui cămării, regalitatea a exercitat control și s-a implicat în conducerea orașului, în timp ce 

elitele conducătoare, indiferent de profesie, au investit în minerit și au devenit proprietare de mine. 

Principalul lor obiectiv a fost conducerea cămării miniere și monetare, funcție pe care au obținut-

o de la regalitate de mai multe ori de-a lungul Evului Mediu. Mineritul, prin intermediul oficiului 

cămării, a atras diverse categorii sociale, de la mineri necalificați la specialiști și administratori. O 

parte dintre aceștia s-au stabilit în oraș, contribuind astfel la dezvoltarea sa. 

 Având în vedere importanța domeniului minier, amintită anterior, regii au căutat să 

numească în aceste funcții indivizi bine pregătiți, cu experiență și cunoștințe din domenii diverse, 

în primul rând din minerit, dar și din drept și matematică. Abilitățile războinice nu erau nici ele 

neglijate. Arta mineritului reprezenta o îndeletnicire stăpânită de un număr restrâns de indivizi, 

fiind transmisă fie în familie, fie dobândită prin experiență practică, sub supravegherea unui meșter 

priceput. Acest tip de cunoaștere, conform concepției lui Pierre Bourdieu, poate fi încadrat în 

categoria capitalului cultural încorporat, întrucât a presupus competențe internalizate, dobândite 

prin practică. Educația universitară nu a constituit o condiție necesară pentru ocuparea funcției, 

fapt confirmat de studiile de caz, care indică frecventarea unei facultăți doar în cazul a doi indivizi. 

Înainte de a fi numiți în funcția de comite al cămării, acești indivizi activaseră în cancelaria regală, 

în companii comerciale, în consiliile de conducere ale orașelor sau în administrația cetăților. 

Exercitarea acestor funcții le-a permis acumularea unei experiențe administrative consistente și 

dezvoltarea unor abilități practice esențiale pentru gestionarea cămărilor miniere și monetare.  

 Societatea medievală s-a structurat pe rețele de vasalitate sau, în cazul Regatului Ungariei, 

pe relații de familiaritas, prin intermediul cărora indivizii intrau sub protecția și în serviciul unor 

persoane mai puternice, nu doar din punct de vedere militar, ci și prin prisma resurselor de capital 

economic, social și simbolic. În acest context, capitalul social a reprezentat o componentă esențială 

a succesului individual. Comiții cămării s-au sprijinit pe relații cu indivizi mai influenți, atât din 

punctul de vedere al statutului social, cât și al poziției ocupate în ierarhia administrativă. 

Majoritatea acestora se aflau în serviciul unor demnitari de rang înalt sau chiar direct al regelui, 

iar loialitatea și îndeplinirea fidelă a îndatoririlor nu rămâneau fără recompensă.  

 Funcția de comite al cămării a fost una prestigioasă, atât prin natura activității sale, care 

viza extracția și prelucrarea aurului și argintului, cât și prin autoritatea locală pe care o conferea 
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deținătorului. Comitele a acționat ca reprezentant al regalității în teritoriu, iar puterea sa a influențat 

în mod direct conducerea orașului Baia Mare. O expresie vizuală a acestui capital simbolic o 

constituie utilizarea tot mai frecventă a însemnelor heraldice individuale; dacă inițial erau 

răspândite gravarea inițialelor numelui sau a unor simboluri simple, treptat acestea au fost înlocuite 

de reprezentări heraldice elaborate.  

 Resursele de capital au fost investite în strategii de avansare socială, iar pentru analiza 

acestora am împrumutat schema lui Pierre Bourdieu privind conversia diferitelor tipuri de capital 

în vederea îmbunătățirii statutului unui individ în câmpul puterii. Strategiile adoptate de comiții 

cămării au fost, în mare parte, matrimoniale, educaționale și economice. În vederea obținerii unui 

statut superior, indivizii și-au ales cu grijă familiile în care se căsătoreau, de regulă parteneri de 

afaceri locali, fapt care le-a consolidat poziția și influența în regiune. În cazul fiilor, aceștia au 

urmărit trimiterea lor la universități, nu atât pentru obținerea unei diplome, cât pentru consolidarea 

și extinderea rețelelor sociale. De asemenea, serviciul loial, manifestat sub forma sprijinului militar 

și, mai ales, financiar, nu a trecut neobservat de patronii lor, care au recompensat aceste practici 

prin donații sau prin acordarea unor funcții înalte.  

 În concluzie, cercetarea, prin analiza tipurilor de capital, evidențiază emergența unei noi 

categorii sociale, cea a funcționarului regal, caracterizată printr-un ansamblu specific de resurse: 

un statut social înstărit, o educație pragmatică, rețele de sprijin solide și un capital simbolic 

semnificativ. Nu este vorba despre un grup omogen, ci despre unul profund divers și polarizat, 

având în vedere că indivizii care au ocupat funcția de comite au provenit în proporții relativ egale 

din mediul urban și din cel nobiliar, din orașe mici precum Baia Mare, dar și din centre comerciale 

puternice, precum Buda, Florența sau Nürnberg, precum și din familii cu niveluri diferite de capital 

și prestigiu social. Accesul acestora la funcții și dobândirea unui statut superior s-au realizat pe 

fundalul dezvoltării industriei miniere și, mai ales, al implicării tot mai accentuate a regelui în 

economie. Cu cât resursele de capital au fost mai consistente și utilizate mai strategic pentru 

acumularea și conversia lor, cu atât șansele individului de a obține un statut social superior au fost 

mai ridicate. Prin aceste demersuri, cercetarea a urmărit să răspundă întrebării privind 

mecanismele de reproducere socială ale reprezentanților grupului funcționarilor regali ai cămărilor 

și deschide, totodată, noi direcții de cercetare asupra mobilității sociale a minerilor simpli, o 

categorie socială cu statut, resurse și deziderate distincte. 
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 Stojković, Milan D. “The Influence of Saxon Mining on the Development of the Serbian 

Medieval State.” Mining History 8, no. 5 (2013): 49–54. 

 Stone, Lawrence. “Prosopography.” Daedalus 100, no. 1 (1971): 46–79. 

 ———. The Crisis of the Aristocracy, 1558–1641. Oxford: Oxford University Press, 1965. 

 Sütő, Kálmán Zsolt. “Organizarea şi structura organelor de conducere a oraşului Baia Mare 

în sec. XVI–XVIII.” Revista Arhivei Maramureșene 10 (2017): 85–113. 

 Szabó, Péter, and Borbála Kelényi. Magyarországi diákok francia, angol, itáliai és német 

egyetemeken a középkorban, 1100–1526/ Students from Hungary at the Universities of France, 

England, Italy and Germany in the Middle Ages 1100–1526. Budapest: ELTE Egyetemi Könyvtár 

és Levéltár-MTA ELTE Egyetemtörténeti Kutatócsoport, 2019. 

 Szádeczky, Lajos. “Nagybánya régi iparáról és czéheiről.” Századok XXIII (1889): 673–

700.  

 Szász, Károly. “Adatok a nagybányai pénzverő középkori kamaragrófjairól.” 

Numizmatikai Közlöny 54–55 (1955–1956): 34–35. 

 Szekfű, Gyula. Serviensek és familiarisok. Vázlat a középkori magyar alkotmány- és 

közigazgatástörténet köréből. Budapest: Magyar Tudományos Akadémia, 1912. 

 Szende, Katalin. “Polgárnak lenni. A polgárjog megszerzésének elvei és gyakorlata a késő-

középkori Sopronban.” Urbs. Magyar várostörténeti évkönyv I (2006): 85–107. 

 ———. “Power and Identity. Royal Privileges to the Towns of Medieval Hungary in the 

Thirteenth Century.” In Urban Liberties and Civic Participation from the Middle Ages to Modern 

Times, edited by Michel Pauly and Alexander Lee, 27–67. Trier: Porta Alba, 2015. 

 ———. “The Birth of Oppida: Small Towns in Hungary in the Angevin Period.” Urban 

History 49 (2022): 484–501. 

 ———. “The Mine is Mine! The Visual Assertion of Royal Authority in the Mining Towns 

of the Medieval Kingdom of Hungary.” In Istoria ca interogaţie: Mariei Crăciun, la o aniversare, 

edited by Carmen Florea and Greta-Monica Miron, 231–252. Cluj-Napoca: Argonaut-Mega, 2020. 

 ———. “The Urban Economy in Medieval Hungary.” In The Economy of Medieval 

Hungary, edited by József Laszlovszky, András Vadas, Balázs Nagy, and Péter Szabó, 335–337. 

Leiden-Boston: Brill, 2018. 



 31 

 ———. “Towns along the Way. Changing Patterns of Long-Distance Trade and the Urban 

Network of Medieval Hungary.” In Towns and Communication. Volume 2: Communication 

between Towns, edited by Hubert Houben and Kristjan Toomaspoeg, 161–225. Lecce: Mario 

Congedo Editore, 2011. 

 ———. Trust, Authority, and the Written Word in the Royal Towns of Medieval Hungary. 

Turnhout: Brepols, 2018. 

 Szilágyi, Magdolna. “Mobility, Roads and Bridges in Medieval Hungary.” In The Economy 

of Medieval Hungary, edited by József Laszlovszky, Balázs Nagy, Péter Szabó, and András Vadas, 

64–78. Leiden-Boston: Brill, 2018. 

 Szőcs, Péter Levente, and Dan Pop. “Cercetări arheologice privind biserica Sf. Ștefan, Baia 

Mare. Rezultate preliminare.” In Arhitectura religioasă medievală din Transilvania VI, edited by 

Péter Levente Szőcs, 228–229. Satu Mare: Editura Muzeului Sătmărean, 2020. 

 ———. “A kegyelet és a kegyesség emlékei a nagybányai Szent István-templom körüli 

temető kora újkori sírjaiban.” In PEREGRINÁCIÓ ÉS ERUDÍCIÓ. Tanulmányok Tonk Sándor 

tiszteletére, edited by Bogdándi Zsolt and Lupescu Makó Mária, 435–452. Kolozsvár: Erdélyi 

Múzeum-Egyesület, 2020. 

 Teke, Zsuzsa. “Firenzei üzletemberek Magyarországon 1373–1403.” Történelmi Szemle 37 

(1995): 129–150. 

 Tittenbrun, Jacek. “Concepts of Capital in Pierre Bourdieu’s Theory.” Miscellanea 

Anthropologica et Sociologica 17, no. 1 (2016): 95–113. 

 Tonk, Sándor. “Jogtudó értelmiségünk középkori történetéből.” Korunk 31 (1972): 1487–

1491. 

 ———. Erdélyiek egyetemjárása a középkorban. Bukarest: Kriterion könyvkiadó, 1979. 

 Tóth, Csaba. “Minting, Financial Administration and Coin Circulation in Hungary in the 

Árpádian and Angevin Periods (1000–1387).” In The Economy of Medieval Hungary, edited by 

József Laszlovszky, András Vadas, Balázs Nagy, and Péter Szabó, 279–294. Leiden-Boston: Brill, 

2018. 

 Tóth Norbert, C. A székes- és társaskáptalanok prépostjainak archontológiája 1387–1437. 

Budapest: Magyar Tudományos Akadémia, 2013. 



 32 

 Tóth, Norbert, Horváth Richárd, Neumann Tibor, and Pálosfalvi Tamás, eds. Magyarország 

világi archontológiája, 1458–1526. 2 vols. Budapest: MTA Bölcsészettudományi Kutatóközpont, 

Történettudományi Intézet, 2016–2017. 

 Tringli, István. “Megyék a középkori Magyarországon.” In Honoris Causa. Tanulmányok 

Engel Pál tiszteletére, edited by Neumann Tibor and Rácz György, 487–518. Budapest-Piliscsaba: 

MTA Történettudományi Intézete – Pázmány Péter Katolikus Egyetem Bölcsészettudományi Kara, 

2009. 

 Tüskés, Anna. Magyarországi diákok a bécsi egyetemen 1365–1526/ Students from 

Hungary at the University of Vienna 1365–1526. Budapest: Eötvös Loránd Tudományegyetem 

Levéltár, 2008. 

 Ursu, Viorica. “Sigiliul mare al orașului Baia Mare din sec. XIV.” Revista muzeelor și 

monumentelor. Seria muzee 23, no. 4 (1986): 84–85. 

 Van Houts, Elisabeth. Married Life in the Middle Ages, 900–1300. Oxford: Oxford 

University Press, 2019. 

 Verger, Jacques. Universităţile în Evul Mediu. Iaşi: Polirom, 2019. 

 Veszprémy, László. “The Knightly Culture of the Hungarian Barons of the Angevin Period: 

Ideals and Practice.” In Formations Et Cultures Des Officiers Et De l’entourage Des Princes Dans 

Les Territoires Angevins (milieu XIIIe-Fin XVe siècle), edited by Isabelle Mathieu and Jean-Michel 

Matz, 297–314. Rome: Publications de l’École française de Rome, 2019. Accessed June 10, 2025. 

https://books.openedition.org/efr/4121 

 von Stromer, Wolfgang. “Nuremberg in the International Economics of the Middle Ages.” 

The Business History Review 44/2 (1970): 210–225. 

 ———. “Zsigmond császár Velence elleni kontinentális zárlata és a nemzetközi 

kereskedelmi utak áthelyeződése.” Századok 1987: 638–659. 

 Wacquant, Loïc. “Pierre Bourdieu.” In Key Sociological Thinkers, edited by Rob Stones, 

215–229. London: Palgrave, 1998. 

 Webb, Jen, Tony Schirato, and Geoff Danaher. Understanding Bourdieu. Crows Nest: Allen 

& Unwin, 2002. 

 Wehli, Tünde. “A három Ernuszt.” BUKSZ - Budapesti Könyvszemle 24, no. 2 (2012): 142–

151. 



 33 

 Weisz, Boglárka. “A magyar gazdaság mozgatórugói a középkorban: Az MTA BTK 

‘Lendület’ Középkori Magyar Gazdaságtörténet Kutatócsoport hároméves (2015–2018) 

beszámolója.” Történelmi Szemle 3, 61 (2019): 539–569. 

 ———. “A nemesércbányákból származó királyi jövedelmek az Árpád-korban.” In 

Középkortörténeti tanulmányok 5.: Az V. Medievisztikai PhD-konferencia, edited by Éva Révész 

and Miklós Halmágyi, 247–259. Szeged: Szegedi Középkorász Műhely, 2007. 

 ———. “A szatmári kamara története a 14. század közepéig.” In Az ecsedi Báthoriak a 

XV-XVI században, edited by Szabó Sarolta and C. Tóth Norbert, 73–92. Nyírbátor: Báthori István 

Múzeum, 2012. 

 ———. “L’organisation financière de la Hongrie angevine: institutions et personnes.” In 

Périphéries financières angevines. Institutions et pratiques de l’administration de territoires 

composites (XIIIe–XVe siècle), edited by Serena Morelli, 95–112. Rome: Publications de l’École 

française de Rome, 2018. Accessed January 10, 2022. https://books.openedition.org/efr/3547#text 

 ———. “Mining Town Privileges in Angevin Hungary.” Hungarian Historical Review 2, 

no. 2 (2013): 288–312. 

 ———. “Royal Revenues in the Árpádian Age.” In The Economy of Medieval Hungary, 

edited by József Laszlovszky, András Vadas, Balázs Nagy, and Péter Szabó, 253–264. Leiden-

Boston: Brill, 2018. 

 ———. “The Magister Tavarnicorum and the Towns in the Hungarian Kingdom in the 

Angevin Era.” The City and History 5, no. 2 (2016): 6–17. 

 ———. A királyketteje és az ispán harmada. Vámok és vámszedés Magyarországon a 

középkor első felében. Budapest: MTA Bölcsészettudományi Kutatóintézet Történettudományi 

Intézet, 2013. 

 ———. Vásárok és lerakatok a középkori Magyar Királyságban. Budapest: MTA 

Bölcsészettudományi Kutatóközpont Történettudományi Intézet, 2012. 

 Wendehorst, Alfred. “Who Could Read and Write in the Middle Ages?” In England and 

Germany in the High Middle Ages, edited by Alfred Haverkamp and Hanna Vollrath, 57–88. 

Oxford: Oxford University Press, 1996. 

 Wenzel, Gusztáv. A magyar és erdélyi bányajog rendszere. Buda: A Kir. Magy. Egyetemi 

Nyomda, 1866. 



 34 

 ———. Magyarország bányászatának kritikai története. Budapest: Magyar Tudományos 

Akadémia, 1880. 

 Wittig, Claudia. Learning to be Noble in the Middle Ages. Turnhout: Brepols, 2022. 

 Xu, Shanwei. “Study of the Tuition and Living Expenses of Medieval European University 

Students.” Chinese Studies in History 50, no. 1 (2017): 4–13. 

  

 


	Bibliografie

